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DOSSIER DOCUMENTAIRE CHAPITRE 9 — LA POLITIQUE ECONOMIQUE DANS LE CADRE EUROPEEN

| — L'INTEGRATION EUROPEENNE ET SES EFFETS
A - L’intégration économique et monétaire
1. Présentation
Doc 1: Vidéo : les grandes étapes de la construction européenne
Un projet économique

pour une paix durable

©) A Lz suite de quel grand événement
les gouvernants européens ont-ils
voulu construire 'Europe ?
Pour quelles raisons ?
GSe!onvom, = construction
europeenne est-elle achevee ?
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Le Monde fr, 24 mars 2017 € INA

2. La construction économique
Exercice 1 : Les étapes de la construction européenne
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OEnquoi l'euro s'inscrit-il dans la continuité de [a construction européenne depuis 19512
) Placez les dates de la chronologie dans le schéma.
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."’:_, Intégration économique

Développement des interdépendances entre des pays, par le
développement des échanges et la mise en ceuvre de politiques
communes ou harmonisées. Lntégration économique seffectue
par élapes Successives -

1. Zone de fibre- échange - Bbee araulation des biens ef des services
2. Union douaniére - tanif exténeur commun ;

3. Marché unique : Bbre crculation des Gpitaux et des personnes ;
4. Union économeque - harmonsation des politiques conomgues

et sodales ;
5. Union monétaire : taux de change fixes ou adoption d'une
L MONNAE UNIGUE.



https://www.dailymotion.com/embed/video/xwt5mz?autoplay=1
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3. La construction monétaire
Doc 2 : La monnaie unique, une étape indispensable ?

Lelaboraton de Feuro, dés les anndes 19700, s7inscil dans un mouvement
d approfondissement de la construcBon europséenne. AVEC UNe Monnaie ungue,
bes Europeens veulent serar le bon Tonctionnement du marche commun et
mieltre un lerme a Finstabilité monelaire.

Er 1992, ke traité de Maastncht présoil airs la creation de euns et d"une Bangue
cenlrae européenne, independante des Fats membees. A Fépoogue, seub le Royaume-
Uri el ke Danermark refisent de changer de monnase. La Suéde fera le mirme cho
troats ares pus taed kors de son entrée dans MUron eumopssenne.

A partir du grand élargssemeant de 2004, tous ks nouveau entrants s'engagent
a integrer Peuro dés guiiks auront @ a meéme de rempli les conditions prévoes,

Criteres de convergence

Pour Taire partie de la zone euro, il Taul rermplir quatre = oitéres de conver-
genca ». Les trois premiers portent sur la stabiité des prog du tawe de change
el des tawe d'intérdl. Le dernier, a la fois le plus connu et le plus impaortant,
concerne bes Tinances publiques. Le défal ne dol pas déepasser 2 % du PIB,
tardis gue la dette doit Stre contenue sous le seull de 60 % du FB.

Dés Iongine, respecter ces critéres n'a pas ¢té chose asée. La France a di
meltre en ceuvre une politique de rgueun pour y arrver.

Julizs Lasiemme 1, « Pourguoi 'euro ? =, touteleurope eu, 16 septembre 2019,

1. Politique Sconomique qui a pour abjedtif & court terme de revenirn a [a stabilité des

poi et de réduire les déficits publics et extérieurs en augmentant les prélévements
ohligataires etfou en diminuant les dépenses publiques.

B - Les effets de I'intégration européenne
1. Les effets sur la concurrence et le commerce
Doc 3 : Un commerce intraeuropéen florissant

Exportations des 28 pays membres vers I'UE (intra)
et en dehors de I'UE (extra)
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Doc 4 : Vidéo : le rejet de la fusion Alstom/Siemens

Chapitre 9 : La politique économique en Europe

u Pour quelles raisons l'euro
a-t-il eté créa ?

E Tous les pays de I'Union
europeenne ont-ils 'oblgation
de l'adopter ?

£) Quels sont les critéres
a respecter ?

) Citez un ou deux pays
membres de 'Union

europeenne mais qui ne sont
pas dans la zone euro.

HE PAS CONFOMDRE

Marché unique et one euro

Le marché unbque regroupe les 27 pays de
["Union europlenne. C'est un espace sans
frontiénes ol les biens, bes senvices, |es capi
faux ef bes personnes drcalent librement. La
zone euno regroupe les 19 pays de I'UE qui
ont adopté I'euro Comime monnaie unigue.

o Rédigez une phrase présentant
la signification précise des
données pour la Slovaquie.

0 Quelle information générale
retirez-vous de ce document
sur les exportations des
pays membres de 'Union
européenne ?

O Quelles sont, selon vous, les
conséquences probables du
Brexit sur les chiffres des
exportations du Royaume-
Uni vers 'Union européenne ?
Appuyez-vous sur les chiffres
du document pour justifier
votre réponse.

Questions :

Siemens ?

entreprises ?

a~

‘@
aE =

REJET DE LA FUSION RLSTOM-SII‘IMENS
LA CONVBMSSON ELROSEENKE WNTERDIT LE PROJET L WAkl

1. Quels sont les secteurs d’activité des entreprises Alstom et
2. Qu’est-ce qui avait motivé la volonté de fusionner les deux

3. Pourquoi la fusion des deux entreprises a-t-elle été rejetée
par la commission européenne ?



https://www.france24.com/fr/20190206-ue-bruxelles-commission-europeenne-interdit-projet-fusion-siemens-alstom
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Doc 5 : La libéralisation des services publics et ses effets

A. Politique de la concurrence et service public,
quel bilan ?

« Depuis lesanndes 1980, 1'Union européenne et les Etats
membres ont eonduit des politiques de libéralisation des
services publics de réseau (communications, énergie,
transports), avec 'ouverture progressive a la concurrence
d'activités jusque-la organisées en situation de monopele
national ou territorial. [...]

Si on introduit de la concurrence, celle-ci tend a étre oli-
gopolistique : seul un petit nombre d'entreprises entrent
en jeu, souvent a I'échelle européenne (le marche de
I"électricité est ainsi dominé entre quatre acteurs), ce
qui limite la concurrence et leur donne beaucoup de
latitude pour fixer les prix ou la variété des services. On
se retrouve ainsi avec les défauts du monepole... [Par
ailleurs] la rentabilisation financiére devient prioritaire
au risque d'entraver la durabilité. On observe un recours
a des externalisations croissantes aux effets négatifs sur
la société. Enfin, dans le demaine des relations sociales,
la tendance est a la précarisation des emplois {emplois
temporaires, mini-jobs, travail en statut d'indépendant ou
sous-traité, salarisation et/ou formations internes réduites,
reconversions professionnelles plus fréguentes...) [..]. »

B Pierre Bauby, « Europe et services publics ; un bilan
des libéralisations », Afternatives deanomiguas, 18 fay, 2019,
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B. Les atapes de la libéralisation
du marché de l'électricité en France

2000 Création de la Commission de régulation
de I'énergie (CRE)

EDF perd son statut d'établissement public
a caractére industriel et commercial {EPIC)
paur devenir une société anonyme {SA)
Libéralisation du marché de distribution

de I'électricité. Les ménages frangais ont pu
souscrire un contrat de fourniture auprés d'opérateurs
prives concurrants

Suppression progressive du tarif réglementé
de I'électricite

2004

2007

2019

1 En quoi consiste la libéralisation des services
publics (poc. AETB) ?

2 Selon vous, quel est |'objectif poursuivi

par les pouvoirs publics quand ils ouvrent

a la concurrence certains services publics (poc. &) ?
3 Comment s'est déroulée la libéralisation

du marché de |'électricité en France (poc, B} ?

4 Quels sont les effets négatifs liés
a la libéralisation des services publics (poc. AETB) ?

2. Les effets ambivalents sur la croissance économique et les inégalités
Doc 6 : Vidéo : Quel bilan de I'intégration européenne pour les pays d’Europe de I’Est ?

PIB par habitant par rapport a la moyenne de la Zone euro
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»

Xerfi Canal, « Le décryptage 6¢o », novembee 2017.

SR Y AED AR D NN R TR ¥ 1.9

Vidéo ©) Quels sont les apports

de l'intégration européenne
pour les pays d’Europe de I'Est ?

O Comment 'économie allemande
freine-t-elle leur rattrapage
économique ?

Augmentation durable de la production dans
un pays, genéralement mesurée Qrace au taux
de aoissance du PIB en volume entre deux
années. Cest un processus de long terme,
qui se traduit a court terme par des phases
d'expansion (taux de croissance positif) et
Kdelé(m(mudemxenéqmﬂ.g

B8 »n W



https://www.youtube-nocookie.com/embed/OsXMR3-kJRc
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Exercice 2 : Le dumping social et fiscal en Europe
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Cout horaire moyen du travail dans I'UE en 2018

Taux d’imposition sur les sociétés dans I’'UE, 2013

Danemark

Y i

Luxembourg (impéts directs, indirects
Belgique ::‘ c;n;r‘lb;;taions sociales)
Fsrgsde [ rPlusde40%
ce
De35a40%
Allemagne -
Italie [ De30a35%
UE-28 [] pe25a30%
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Hongrie ! B Surles revenus
Pologne , " Sur les sociétés
Lettonie e 'W"“,‘ 1 carré représente 10 %
Uwanie %I- ! Toute 'Euro,
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Comparez le cout du travail entre pays européens. D’ol peuvent provenir
les écarts de colts ? Pourquoi peut-on alors parler de « dumping social »
entre Etats membres ?

2. Comparez les taux d’imposition entre les différents pays européen.

Dumping : stratégie commerciale
visant a vendre temporairement a
un prix inférieur a ses couts de
production afin de conquérir des

Pourquoi peut-on alors parler de « dumping fiscal » ?

parts de marché

Il = LA POLITIQUE ECONOMIQUE CONJONCTURELLE DANS LE CADRE EUROPEEN

A — Les principes de la PEC
1. Définition, typologie et instruments
Doc 7 : Vidéo : Austerlte ou relance ?

Question :

AUSTERITE

b B Rl

DEs mrcr'rl

Complétez le tableau ci-dessous a I'aide des propositions suivantes :
Augmentation des dépenses publiques (investissements publics),
hausse des imp0ts, lutter contre I'inflation, baisse du chémage,
baisse des dépenses publiques, hausse de la demande, réduire la
dette publique, baisse des imp6ots.

| Dhjectits Moyens

Politique d'austérite |

L]

Politigue de relamce |

2. La politique de relance

Doc 8 : Comment la politique budgétaire peut-elle stabiliser la croissance ?

L"atténuation des variations de la conjoncture grace aux
receties et aux dépenses publigues peut s'exercer de deux
facons, mécanique ou volontaire.

En cas de ralentissement de I'activité économique, les
dépenses publiques (indemnités chémage, certaines pres-
tations sodiales, etc.) tendent a augmenter spontanément,
alors que les recettes percues par I'Etat diminuent. Cette
situation entraine une dégradation du solde budgétaire.
Mais ce transfert de revenus de I'Etat qui s'opére au profit
des ménages et des entreprises permet de compenser
mécaniquement les effets négatifs du ralentissement éco-
nomique comme la baisse des dépenses des agents éco-
nomiques. [...] Les recettes et les dépenses jouent ainsi le
role de stabilisateurs automatiques du cycle économique.

Lorsque la conjoncture économigue se dégrade fortement
ou en cas de crise, les pouvoirs publics peuvent décder

d’intervenir directement et de metire en ceuvre des mesures
spécifiques en termes de dépenses, d'impdts ou de transferts
sociaux afin d'influer volontairement sur la conjoncture.
Les pouvoirs publics prévoient un montant de dépenses
publiques supérieur aux ressources prélevées sur les agents
économiques. L'Etat peut augmenter certaines dépenses
publiques comme la rémunération des fonctionnaires, les
aides aux entreprises, les dépenses d'investissement dans
des infrastructures, etc., ou diminuer certaines recettes (ré-
duction de I'impdt sur le revenu pour les ménages, remises
d'impots pour les entreprises, etc ). Le déficit budgétaire
permet ainsi de stimuler I'activité économique a court terme
en favorisant une augmentation de la demande des agents
économiques qui disposent de davantage de ressources
monétaires pour la consommation ou I'investissement.
=« Qu'est-ce gu'une politigue budgétaire 7 =,
Viepublique.fr. 12 septembre 2019.



https://www.lumni.fr/video/sommes-nous-condamnes-a-l-austerite
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) Comment le budget de 'Etat a-t-il un effet
de stabilisation automatique sur les cycles
de croissance ?

Politigue procydique ou contracydique 7
La politique budgétaire, tout comme |a politique monétaire, est censée

9 Comm}ant‘l Et“_at peu-tl—ll'aglr volar_ltanreme;nt &tre con lique - relancer Factivité en période de récession et la
pour réduire l'instabilité de la croissance ? ralentir en période d'expansion. Mais dans |a réalité, les politiques

0 Comment le déficit public est-il financé ? conjoncturelles sont parfois procydiques et accroissent linstabilité
Quel est le danger pour I'Etat ? des cydes de croissance.

Pour aller plus loin, voir: Vidéo : le Portugal, un exemple de relance

B — L’efficacité des PEC européenne en question
1. Un probléme de coordination des instruments
Doc 9 : Vidéo : La banque Centrale Européenne (BCE) et I’Eurosystéme
o Qu'est—ce que 'Eurosystéme ?
e Quel est 'objectif princpal de I'Eurosystéme ?
€) Comment les dédsions sont-elles prises
ensonsein?

Banqnecentnle

Institution, généralement publique, considérée comme la
= bangque des bangues ». Eleﬁspusealmtopoled'emm
delammaecamde.metousdumtmdmsles
! paiements sur un territoire. (ette monnaie prend deux formes -
—lasc[ = - fiduqaire (les billets et les pieces) et saipturaie (les comptes des
- et I'Eurosystéme expliqués en tros menutes », esdela centrale).
s S immey banques aupres banque )

Pour aller plus loin, voir : Vidéo : A propos de la BCE

2. Quel "Policy Mix"?
Doc 10 : L’hétérogénéité des situations économiques dans I’'UE

En 2018 M!hmwﬂ Mﬂ;]m lh.ud'“h’m 0 Reédigez une phrase présentant
e 15 1z 1.9 la 5ignificatiun précise des données
France 17 88 71 entourees.

Espagne | 2.4 T | 1.7 ) ) Comparez la situation économique

Grice 19 185 0.8 de la France et de I'Espagne.

Irlande 6.9 5.7 0.5 o Explicitez deux grandes différences

Ialie 08 10,6 11 economiques entre la Gréce

Pologne 5,1 37 12 et l'Allermagne.

Roumnanie 41 4.2 o Quel type de politigue monétaire peut
Royaume-Uni 14 4 15 souhaiter un pays comme l'Allemagne
Suide | 4 6,3 2 pour soutenir sa croissance économigue 7
Zone euro 19 78 1.8 e Quels pays pourraient &tre pénalisés
Unioneuropéenne 2 &5 18 par une politique monétaire restrictive

Sources - D' aprés données Eurostat et OCDE, 2019. si elle venait a étre mise en ceuvre ?

Exercice 3 : Simuler la PM et ses effets

Dans la zone euro, la politique monétaire Inflation annuelle dans la zone euro
vise principalernent a garantir la stabilité {volution (en %) des prix entre octobre 2018 et octobre 2019
des prix, comprise comme une inflation

inférieure mais proche de 2 % par an.
Vous étes gouverneur de la Banque centrale,
chargé de définir de maniére indépendante
des gouvernements la politique monétaire
unigue dans cette zone.
o Compte tenu du niveau de

l'inflation dans la zone euro,

devriez-vous adopter une . 0z

> o _,,& 1&”

politique monétaire restrictive & & g
(hausse du taux d’intérét és‘g @*& @ﬁ“‘ f %i‘ﬁ' 09‘ <& o"
directeur) ou expansive (baisse @

du taux dintérét directeur) ?

Source - ms&_mmn

e Compte tenu de la politique choisie, complétez le schéma avec le signe - (hausse) ou * (baisse).

... Taux d'intérét ’ ‘ .. Demande globale |“ﬂ3“°" G s
% | > g (rmssan(e
terme et a long terme \ - et investissement) ' ot E loi

o Montrez que cette politique monétaire unique peut avoir des effets différents pour Chypre et les Pays-Bas.



https://www.publicsenat.fr/article/societe/europe-hebdo-comment-le-portugal-est-sorti-de-la-crise-sans-appliquer-l-austerite
https://www.youtube-nocookie.com/embed/J-IGpqG16OA
https://www.ecb.europa.eu/ecb/html/index.fr.html

